

**ГЛАВНОЕ**

# ХРОНИКИ РОССИЙСКО-УКРАИНСКОЙ ВОЙНЫ

№120, 16-21 ноября 2022

**ПРЕОДОЛЕНИЕ ВОЙНЫ РОССИИ ПРОТИВ УКРАИНЫ: УКРЕПЛЕНИЕ СВЯЗЕЙ МЕЖДУ ПОЛИТИЧЕСКИМИ СТЕЙКХОЛДЕРАМИ И ОРГАНИЗАЦИЯМИ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В ЕВРОПЕ**

15-16 ноября в Берлине прошел четвертый Форум, организованный международной платформой гражданского общества CivilMPlus. Центральной темой форума стала война России против Украины, а особое внимание участники обратили на проблемы и возможности укрепления связей между политическими стейкхолдерами и организациями гражданского общества для более эффективного преодоления агрессивной войны, развязанной Россией.

Среди политиков на форуме выступили Максим Емельянов заместитель посла Украины в Германии, Маттиас Люттенберг, представитель Министерства иностранных дел Германии, Александр Злоты, секретарь по вопросам образования в мэрии Берлина. Из Украины онлайн смогли подключиться руководитель департамента войны Офиса генерального прокурора Юрий Белоусов, а также глава украинской делегации в Парламентской ассамблее Совета Европы Мария Мезенцева. Из Брюсселя участие принимали европейские политики Георг Циглер из группы поддержки Украины в Европейской комиссии и заместительница главы отдела по Украине, представлявшая Ведомство внешних отношений ЕС. Все они выражали готовность к сотрудничеству и кооперации с представителями гражданского общества для совместной работы по преодолению войны и дальнейшему восстановлению Украины. В преддверии сложной зимы, необходимость объединения и кооперации кажется еще более острой, отметили спикеры.

Если в европейском публичном дискурсе все еще часто ведутся споры о необходимости и возможности поставок вооружения для Украины, то за время форума многие участники неоднократно и однозначно высказывались «за» поставки

оружия как единственного возможного инструмента сопротивления агрессору. Наиболее прямо и четко эту мысль выразил заместитель посла Украины в Германии, Максим Емельянов: «Лучшая гуманитарная помощь Украине сейчас – это оружие».

Идею финансовой и военной поддержки Украины адвокатируют и представители украинского гражданского общества, их заслуги и успехи отметили спикеры первой панели. Александра Матвийчук из «Центра гражданских свобод», который стал лауреатом Нобелевской премии мира в этом году, в своей приветственной речи отметила, что нынешняя агрессия России направлена не только против Украины, но и против демократии и свободы для всех, а значит и бороться с агрессором надо вместе.

Участниками и спикерами форума стали и представители гражданского общества из других стран: Германии, Франции, Нидерландов, Бельгии, Польши, Словакии и России. Они смогли поделиться своей особой экспертизой и обменяться знаниями в рамках серии круглых столов по специализированным темам, связанным с войной. Отдельные дискуссии второго дня были посвящены документации военных преступлений в Украине, ситуации в украинском обществе в военное время, жизни в российской оккупации, деструктивному влиянию России на европейское общество, международному присутствию в Украине, участию стран Балтии и Вышеградской группы в поддержке Украины, экологической катастрофе, вызванной войной. Один из круглых столов второго дня прошел в экспериментальном формате плей-бэк театра, который был посвящен проживанию и рефлексии о человеке на войне.

Параллельно с началом конференции открылась выставка художественных комиксов, посвященная жизни активистов и активисток во времена полномасштабного вторжения России в Украину. В основу комикса легли реальные истории 14 людей, которые только начали или перестроили свою работу в связи с новыми вызовами войны. Почитать вдохновляющие истории обычных людей, оказавшихся перед лицом войны, можно в опубликованном [сборнике](#) на английском языке.

## РОССИЙСКИЕ ВОЙСКА ПОТЕРЯЛИ СВЫШЕ 85000 ЧЕЛОВЕК

Украинские военные вышли на побережье реки Днепр, что позволяет [контролировать](#) территорию, приближенную к оккупированному Россией полуострову Крым.

Самолеты вооруженных сил РФ почти ежедневно совершают [полеты](#) в воздушном пространстве Беларуси, в том числе и самолет, который может нести гиперзвуковые ракеты “Кинжал”, способные поражать объекты на всей территории Украины.

По [данным](#) Генштаба ВСУ, командование российских войск планирует перебросить отдельные подразделения, выведенные в ходе отступления с правобережья Херсонской области, для продолжения боевых действий в Донецкой и Луганской областях.

В то же время в ВСУ отмечают, что о широком наступлении России речь [не идет](#), несмотря на ракетные [атаки](#) и тяжелые [бои](#) на Донбассе.

По данным Генштаба ВСУ, российские войска продолжают нести потери: по [состоянию](#) на утро 22 ноября они составили около 85000 человек. Также с начала полномасштабного вторжения Россия потеряла более 8 тысяч единиц [техники](#).

## ВОССТАНОВЛЕНИЕ ХЕРСОНСКОЙ ОБЛАСТИ ПОСЛЕ ДЕОККУПАЦИИ

В деокупированной Херсонской области продолжают работы по восстановлению электроснабжения и связи, также там открыты 13 центров выдачи гуманитарной помощи. “Громадське” [рассказывает](#) о гуманитарной ситуации в ней. Правительство Украины [выделило](#) 100 миллионов гривен на восстановление области. С Херсоном [восстановлено](#) железнодорожное сообщение. Началась добровольная [эвакуация](#) с освобожденных территорий Херсонской и Николаевской областей в более безопасные регионы страны, все связанные с этим расходы взяло на себя государство.

Продолжается документирование военных преступлений, совершенных во время оккупации Херсонской области. Их зафиксировано уже свыше 460, также на деокупированной территории области найдено 11 [мест несвободы](#), организованных российскими вооруженными силами, из них по меньшей мере четыре помещения использовались для [пыток](#). Сообщается, что в них удерживались [сотни людей](#), в том числе [несовершеннолетние](#). По меньшей мере 63 человека были [убиты](#) после применения к ним пыток. [Репортаж](#) об организации расследований публикует портал судебной журналистики “Грати”.

## НАТО ПРИЗНАЛО РОССИЮ ГОСУДАРСТВОМ-ТЕРРОРИСТОМ

Парламентская ассамблея НАТО [признала](#) Россию государством-террористом и призвала создать международный трибунал. Также резолюция включает в себя пункты об увеличении поставок вооружения для Украины и разработке конкретных шагов по вступлению ее в НАТО.

Решение поддержали все 30 стран-членов Альянса. Глава постоянной делегации Украины в Парламентской ассамблее НАТО Егор Чернев [отметил](#), что трибунал позволит осудить не только исполнителей военных преступлений, но и высшее руководство страны.

## ИЗ СТРОЯ ВЫВЕДЕНО ОКОЛО ПОЛОВИНЫ ЭНЕРГОСИСТЕМЫ УКРАИНЫ, К ВОССТАНОВЛЕНИЮ ПОДКЛЮЧЕНЫ МЕЖДУНАРОДНЫЕ ПАРТНЕРЫ

Продолжается восстановление критической инфраструктуры, пострадавшей вследствие ряда целенаправленных российских атак. По состоянию на вечер 17 ноября свыше [10 миллионов](#) жителей Украины не имели электричества из-за плановых и аварийных отключений света в результате обстрелов. Премьер-министр Денис Шмыгаль [заявил](#), что из строя было выведено почти 50% энергосистемы

Украины. При этом ситуация с энергоснабжением [не является](#) чрезвычайной: в Министерстве энергетики Украины [отметили](#), что она сложная, но контролируемая. По [оценкам](#) энергетиков, режим отключения электроэнергии может продлиться до марта 2023 года.

[ЕС](#) предоставит Украине дополнительное энергетическое оборудование и экстренную помощь, в том числе энергоносители, предметы для укрытия, средства для оказания первой помощи, защитную одежду, противопожарное оборудование, автоцистерны и автобусы. Почти 2,5 тысячи генераторов уже поступили от [Германии](#). По [заявлению](#) министра экономики Украины, в следующем году партнеры планируют выделить 17 миллиардов долларов на восстановление ее разрушенной инфраструктуры, в том числе дорог, мостов и энергетических объектов. Репортажи о восстановлении украинской энергетики публикуют [Politico](#) и [The New York Times](#).

## ИТОГИ ЗАСЕДАНИЯ ГРУППЫ В ФОРМАТЕ “РАМШТАЙН” И ПРОЧАЯ ВОЕННАЯ ПОМОЩЬ

16 ноября состоялось седьмое заседание Контактной группы по обороне Украины (так называемый формат «Рамштайн»). Глава Минобороны Украины Алексей Резников [назвал](#) основной темой заседания разработку интегрированной и эшелонированной системы ПВО Украины. По его итогам страны-партнеры Украины обязались предоставить новые пакеты [помощи](#). Так, [Швеция](#) выделяет пакет помощи на 287 миллионов долларов, куда входят системы ПВО, Испания предоставляет еще две пусковые установки Hawk и ракеты, Канада обязалась выделить пакет помощи на 500 миллионов долларов, включающий зимнее снаряжение, Германия предоставит Украине системы ПВО, артиллерию и боеприпасы для РСЗО, Греция – боеприпасы, Польша – артиллерию, боеприпасы и ПВО малой дальности.

Кроме того, Соединенные Штаты, Нидерланды и Чехия совместно занимаются модернизацией 90 танков для Украины.

Министр обороны США Ллойд Остин [подчеркнул](#), что страны-союзницы также намереваются поддерживать динамику помощи в течение зимы, чтобы Украина могла и дальше перехватывать инициативу на поле боя.

Также, помимо обязательств в формате “Рамштайн”, [Канада](#) предоставит Украине военную помощь в размере около 34 миллионов долларов, эти средства будут направлены на продолжение предоставления спутниковых изображений, камеры высокого разрешения для дронов и зимнее снаряжение. [Великобритания](#) предоставит зенитные установки и радиолокационные станции для противодействия дронам-камикадзе, а также дальнобойные [ракеты](#). [Германия](#) передала Украине дополнительные боеприпасы для зенитных установок и бронированные машины, [Франция](#) – два зенитно-ракетных комплекса малой дальности Crotale и две реактивные системы залпового огня, а [Люксембург](#) – внедорожники. [Литва](#) передает Украине боеприпасы и расширяет программу подготовки украинских военнослужащих, а гражданское общество страны собрало средства на еще один [морской дрон](#) для специального морского флота Украины.

О новом пакете помощи размером более 55 миллионов евро сообщила [Финляндия](#). А [Израиль](#) согласился профинансировать стратегические материалы для содействия военным усилиям Украины. издание Haaretz отмечает, что платеж размером несколько миллионов долларов был перечислен государству-члену НАТО, затем эта страна закупила стратегические материалы и отправила в Украину.

## РОССИЯ ПОТЕРЯЛА 90% ЕВРОПЕЙСКОГО РЫНКА НЕФТИ

[ЕС](#) планирует подготовиться к введению пределов цен на российскую нефть до 5 декабря, завершив разработку соответствующих нормативных актов, об этом заявила Еврокомиссар по вопросам энергетической политики Кадри Симсон. При этом Bloomberg [пишет](#), что Россия потеряла 90% ключевого европейского рынка нефти еще до введения эмбарго – недельные доходы страны от торговли нефтью упали до самого низкого уровня с начала января. Планируется, что в конце ноября ЕС презентует новый пакет [санкций](#) против России и Беларуси. Кроме того, с начала полномасштабного вторжения ЕС [заморозил](#) российских активов на [68 миллиардов](#) евро и изучает юридические варианты их конфискации.

## ПАДЕНИЕ РАКЕТЫ В ПОЛЬШЕ ВО ВРЕМЯ РАКЕТНОГО УДАРА РОССИИ ПО УКРАИНЕ: ХОД РАССЛЕДОВАНИЯ

15 ноября во время масштабного ракетного удара России по Украине ракета упала на территорию села Пшеводов в Польше. В результате взрыва погибли два человека.

Первоначально МИД Польши [сообщил](#), что ракета российского производства, однако нет точной информации, кем она была [запущена](#), а после консультаций с международными партнерами в Польше [отметили](#), что доказательств, что ракету запустили российские вооруженные силы, нет.

Министерство обороны РФ [заявило](#), что ракета не может быть российской, поскольку якобы “ударов по целям вблизи украинско-польской границы российскими средствами поражения не наносилось” и назвало происходящее провокацией с целью эскалации ситуации.

Впоследствии три неназванных американских чиновника [сообщили](#) The Associated Press, что, по предварительным данным, в Польше упала ракета украинской противовоздушной обороны, пытавшаяся сбить российскую ракету.

НАТО [подчеркнуло](#), что, по предварительным данным, это была ракета украинской ПВО, но вины Украины в этом нет: ответственность лежит на России, ведущей войну. К каким-либо мерам могут прибегнуть после завершения расследования. Со схожим заявлением выступили и [США](#), отметившие, что Украина имеет право защищаться от нападения на нее.

Украина [стремится](#) установить все детали взрыва в приграничном населенном пункте в Польше, ее специалистов [допустили](#) к расследованию обстоятельств.

В Канцелярии президента Польши [сообщили](#), что считают взрыв не нападением, а несчастным случаем, и данный инцидент не вызвал напряжения между Киевом и Варшавой. На данный момент там [решили](#) не применять статью 4 договора НАТО, в

которой говорится о проведении совместных консультаций в случае угрозы территориальной целостности или безопасности какой-либо из стран-участниц.

## “ЗЕРНОВОЕ СОГЛАШЕНИЕ” ПРОДЛЕНО

“Зерновая инициатива” была [продлена](#) еще на 120 дней. Гарантами ее выполнения по-прежнему являются ООН и Турция. Также рассматривается [предложение](#) Украины продлить ее на один год и присоединить к ней порт Николаева. С момента его подписания в июле 2022 года в рамках инициативы из украинских портов было [отправлено](#) около 11 миллионов тонн зерна.

## ОПРОВЕРЖЕНИЕ ФЕЙКОВ

### РОССИЯ ЗАЯВЛЯЕТ, ЧТО СУД В ГААГЕ ЯКОБЫ НЕ ПОДТВЕРДИЛ ЕЕ ПРИЧАСТНОСТИ К КРУШЕНИЮ РЕЙСА МН17

17 ноября окружной суд Гааги огласил [приговор](#) по делу о “Боинге” рейса МН17, сбитого в небе над Донбассом в 2014 году. Несмотря на доступность онлайн его [текста](#) и однозначность приведенных в нем решений, российские СМИ заявили, что “напрямую с Россией крушение МН17 в Гааге [не увязали](#)”, а также что “главным [преступником](#) суд признал Украину”. Все эти утверждения являются фейками.

Виновными были признаны граждане России Игорь Гиркин, Сергей Дубинский и гражданин Украины Леонид Харченко. Они были приговорены к пожизненному заключению, также они должны выплатить компенсацию родственникам погибших в размере свыше 16 миллионов евро.

Суд также признал, что Россия контролировала так называемую “ДНР” по меньшей мере с мая 2014 года, многие из тогдашних ее лидеров имеют российское гражданство, опыт службы в российских вооруженных силах, тесные связи с Россией и, в частности, регулярные контакты с высокопоставленными лицами Российской Федерации. Отмечалось также, что самолет был сбит из зенитно-ракетного комплекса “Бук” с территории оккупированного Россией Первомайского.

“Суд считает, что Российская Федерация осуществляла финансирование «ДНР», снабжение и подготовку войск, а также поставку оружия и товаров. Кроме того, с середины мая 2014 года Российская Федерация оказывала решающее влияние на назначение руководящих должностей в “ДНР” и вмешивалась в координацию военных действий, а также сама предпринимала военные действия на территории Украины», – гласит решение. Суд четко очертил роль России в случившемся и подчеркнул именно ее ответственность за сбитие самолета МН17.

МИД России [отверг](#) приговор суда и назвал его «политическим заказом». СМИ страны [отмечают](#), что осужденных граждан России не выдадут Нидерландам. Таким образом, распространение подобных фейковых заявлений о решении суда в Гааге

является частью российского нарратива о якобы непричастности страны к событиям на Донбассе.

МИД Украины [назвал](#) решение суда “знаковым событием на пути установления справедливости и обеспечения неотвратимости наказания за совершенные преступления”, и подчеркнул, что ответственность понесет и Россия, поскольку передача ею комплекса «Бук» так называемой “ДНР” является нарушением международного права.

“Транспортировка смертоносного оружия на территорию Украины является одним из ключевых доказательств в деле по иску Украины против РФ, который рассматривается в настоящее время Международным судом ООН”, – подчеркнули в МИДе. Президент Украины Владимир Зеленский [отметил](#), что в числе осужденных должны оказаться также и заказчики преступления.

Дополнительные [результаты](#) расследования о членах команды, руководившей установкой “Бук”, и тех, кто дал ей приехать из России на территорию Украины, суд в Гааге может объявить весной 2023 года.